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ДО ВПРОВАДЖЕННЯ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ: 
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Тенденцією сучасного суспільства є прагнення до забезпечення доступ-
ності усіх його ресурсів для осіб з особливими освітніми потребами. 
Відповідно, інклюзивна освіта інтенсивно входить у практику школи, 
ставлячи перед нею ряд непростих завдань. Стаючи на шлях розвитку 
інклюзивної практики, заклади загальної середньої освіти мають на меті 
створення спеціальних умов для розвитку та соціальної адаптації учнів з 
особливими освітніми потребами (далі - ООп) та їхніх однолітків. Нео-
ціненною у цьому процесі є роль керівників, оскільки саме від їхнього 
професіоналізму та сформованої належним чином інклюзивної компе-
тентності залежить налагодження успішної співпраці з батьками та фа-
хівцями, підтримка педагогів, створення такого безпечного освітнього 
середовища, у якому кожен учень може досягти успіху, де враховуються 
індивідуальні особливості кожної дитини, кожної родини тощо.

Досліджуючи формування готовності керівників закладів загальної 
середньої освіти до впровадження інклюзивної освіти, розкриємо сут-
ність найбільш актуальних трактувань понять «інклюзивна освіта» та «ін-
клюзивна компетентість».

Дефініція «інклюзивна освіта» вперше була використана у Саламан-
ській декларації і базується на принципах – базових вимогах, що забезпе-
чують її ефективність: кожна дитина має унікальні особливості, інтереси, 
здібності й освітні потреби; усі діти мають навчатися разом у будь-яких 
випадках, коли це виявляється можливим, незважаючи на певні труднощі 
чи відмінності, що існують між ними; заклади освіти мають визнавати 
і враховувати різноманітні потреби своїх учнів, узгоджуючи різні види 
і темпи навчання; заклади освіти повинні забезпечувати якісну освіту 
для всіх, розробляючи відповідні навчальні плани, стратегії викладання,  
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вживаючи організаційних заходів; діти мають отримати будь-яку додат-
кову допомогу, яка зможе знадобитися їм в освітньому процесі; інклюзив-
на освіта – найефективніший засіб, що гарантує солідарність, співучасть, 
взаємодопомогу, розуміння між дітьми (Саламанська декларація, 1994).

Згідно із трактуванням А. Колупаєвої, О. Таранченко, інклюзивна 
освіта (інклюзія – inclusion (англ.) – залучення), передбачає створення 
освітнього середо вища, яке б відповідало потребам і можливостям кож-
ної дитини, незалежно від особливостей її психофізичного розвитку. 
Концепція інклюзивної освіти, як стверджують автори, відображає одну 
з головних демократичних ідей – всі діти – цінні й активні члени сус-
пільства. Навчання в інклюзивних закладах освіти корисне як для дітей 
з особливими освітніми потребами, так і для інших дітей, членів родин 
та суспільства в цілому. Взаємодія зі здоровими дітьми сприяє когнітив-
ному, фізичному, мовленнєвому, соціальному й емоційному розвиткові 
дітей з ООп. при цьому діти з типовим рівнем розвитку демонстру-
ють відповідні моделі поведінки дітям з ООп і мотивують їх до розви-
тку та цілеспрямованого використання нових знань і вмінь. Взаємодія 
між учнями з ООп та іншими дітьми в інклюзивних класах сприяє на-
лагодженню між ними дружніх стосунків. Завдяки такій взаємодії діти 
вчаться природно сприймати і толерантно ставитися до людських від-
мінностей, вони стають більш чуйними, готовими до взаємодопомоги 
(Колупаєва, Таранченко, 2016, 47-48).

Одним із актуальних для нашого дослідження є термін «інклюзивна 
компетентність». Н. Фіголь під інклюзивною компетентністю розуміє вид 
професійної компетентності, що забезпечує ефективне здійснення інклю-
зивної діяльності. Авторка відзначає, що інклюзивна компетентність може 
бути сформована тільки в процесі здійснення студентами інклюзивної ді-
яльності, яка повинна пронизувати весь освітній процес у закладі вищої 
освіти (Фіголь, 2020). Науковці вказують на вагомість таких складових ін-
клюзивної компетентності керівника: мотиваційна, когнітивна, операцій-
на. Мотиваційна складова передбачає психологічну готовність директора 
до спільного навчання дітей з ООп та типовим розвитком; його позитив-
ну налаштованість до запровадження в закладі інклюзивного навчання. 
Когнітивна складова містить фахові знання про психофізичні особливості 
дітей з ООп; специфіку їхнього навчання та корекційно-розвиткових по-
слуг; цілісність психолого-педагогічного супроводу в умовах інклюзії; осо-
бливості внутрішкільного контролю; шляхи формування інклюзивного  
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простору в закладі. Операційна - володіння необхідними вміннями для 
виконання функцій, передбачених законодавством для керівника інклю-
зивного закладу (Миронова, Буйняк & плохотнюк, 2018). 

Відповідно до сучасних тенденцій розвитку інклюзивної освіти 
погоджуємося з І. Кучинською щодо необхідності формування нової 
системи управління, бачення її пріоритетних напрямів, а це означає, що 
потрібно звернути увагу на особу самого керівника, його особисту та 
професійну відповідність тим цінностям й критеріям, які дадуть можли-
вість визначити ступінь його потенційних можливостей у справі фор-
мування компетентного педагогічного середовища. Саме тому сьогодні, 
як ніколи гостро постає питання наявності у сфері освіти менеджера-но-
ватора, інтелектуала й інтелігента, особистості, яка має достатньо прак-
тичного досвіду керівника, високий рівень знань, умінь і навичок, якіс-
ної й ефективної підготовленості, управлінського мислення, творчого 
і морального потенціалу. Сучасний керівник закладу освіти, як вважає 
дослідниця, повинен бути гуманною, духовною, творчою особистістю, 
яка прагне створити в освітньому закладі атмосферу відкритості й відпо-
відальності, бути для своїх підлеглих моральним авторитетом, повинен 
прагнути розвивати позитивний імідж закладу, здійснювати економічну 
і правову компетентність в управлінні та дотримуватись демократичних 
відносин, суспільних норм та статутних правил з усіма учасниками освіт-
нього процесу (Кучинська, 2019, 60).

У примірному положенні про команду психолого-педагогічного 
супроводу дитини з особливими освітніми потребами в закладі загальної 
середньої та дошкільної освіти (2018) зазначено, що до складу Команди 
супроводу дитини з ООп у закладі загальної середньої освіти входить, 
як один із постійних учасників, - директор. Основні функції учасників 
Команди супроводу, зокрема адміністрації закладу освіти: формування 
складу Команди супроводу; призначення відповідальної особи щодо 
координації розроблення ІпР; організація роботи Команди супроводу; 
контроль за виконанням висновку ІРЦ; залучення фахівців (в тому числі 
фахівців ІРЦ) для надання психолого-педагогічних та корекційно-роз-
виткових послуг дітям з ООп; контроль за виконанням завдань учасни-
ками Команди супроводу своїх функцій; розроблення спільно з іншими 
учасниками Команди супроводу індивідуального навчального плану ди-
тини з ООп; залучення батьків дитини з ООп до розроблення і пого-
дження ІпР; оцінка діяльності педагогічних працівників, залучених до 
реалізації ІпР; моніторинг виконання ІпР.
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Актуальною для нас є думка З. Удич, згідно з якою керівник за-
кладу загальної середньої освіти має виконувати такі функції: іміджеву 
(створення позитивного первинного уявлення про особливості освіт-
нього закладу; втілення політики відкритості та доступності); мотива-
ційну (стимулювання педагогів до самоосвіти та участі в організовано-
му навчанні та підготовки до роботи в умовах інклюзії); організаційну 
(створення умов для проведення навчального процесу та виховних за-
ходів; залучення до мультидисциплінарної команди інших фахівців та 
батьків), аналітичну (проведення внутрішнього аудиту та його аналіз 
на предмет доступності, якості освітнього процесу, ефективного ви-
користання ресурсів), управлінську (спрямування зусиль на досягнення 
поставленої мети щодо реалізації принципів інклюзивної освіти), пре-
вентивну (попередження негативних проявів у педагогічному та учнів-
ському колективі школи щодо осіб з особливими освітніми потребами), 
тімбілдінгову (teambuilding) (формування ефективної мультидисципі-
нарної команди фахівців, які здійснюють супровід учнів із особливими 
освітніми потребами; виявлення і реалізація особистісного потенціалу 
фахівців команди; формування здатності швидко приймати командні 
рішення в критичних та нестандарних ситуаціях), рекреаційну (забезпе-
чення умовами якісного дозвілля, відпочинку, психофізичного віднов-
лення), комунікативну (налагодження комунікації між усіма суб’єктами 
едукаційного процесу освітнього закладу; застосування різних засобів 
комунікації; здійснює зв’язок з громадськістю, координує роботу з бать-
ками (особами, які їх замінюють)); захисну (захист законних прав та ін-
тересів усіх вихованців, в тому ж числі з числа соціально вразливих груп 
(дітей-сиріт та дітей, які залишилися без піклування батьків, зі статусом 
інвалідності) та інші (Удич, 2019).

послуговуємося виокремленими Н.Фіголь критеріями готовності 
до інклюзивної діяльності, серед яких: усвідомлення необхідності ви-
конувати соціально-педагогічну діяльність; готовність до подолання не-
вдач; упевненість у тому, що виконувана діяльність принесе позитивні 
результати; знання фахових і методичних матеріалів; здатність до про-
фесійної рефлексії; наявність реактивного мислення для розв’язання не-
стандартних ситуацій: схильність до творчості;  наявність особистісно 
значущих якостей, необхідних для виконання соціально-педагогічної 
діяльності в умовах інклюзивної освіти; бажання допомогти розкрити 
потенціал учнів (Фіголь, 2020). 
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Отже, інклюзивна компетентність є однією з основних умов ефек-
тивності впровадження інклюзивної освіти, оскільки забезпечує форму-
вання готовності керівника закладу загальної середньої освіти до впрова-
дження інклюзивної освіти. підсумовуючи вищезазначене уважаємо, що 
інклюзивна компетентність може бути окремим компонентом професій-
ної компетентності (окрім традиційних - управлінського, педагогічного, 
комунікативного, діагностичного, дослідницького), або входити у склад 
управлінської компетентності керівника закладу загальної середньої осві-
ти, адже її зміст забезпечує реалізацію завдань інклюзивної освіти за-
галом та ефективне виконання керівником обов’язків щодо їх реалізації. 
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